



Смотрит с фотографии солдат...

Память огненных лет

В июле этого года исполняется 60 лет с начала Курской битвы — одного из крупнейших сражений второй мировой войны. Одним из ее участников был житель нашего города Семен Карпович Петрушкин, рассказ о котором мы предлагаем вниманию читателей.

— Где же она, вот ведь, отложить хотел, да забыл, — перебирая фотографии в семейном альбоме, рассуждает Семен Карпович. Наконец он находит ту самую памятную и дорогую сердцу фотографию, датированную августом сорок четвертого года. — Здесь мы с фронтовым товарищем Ильей Мосиным только что из боя вышли...

С небольшой пожелтевшей фотографии более чем полувековой давности смотрят два молодых бойца. Со всем юные лица, мальчишеские улыбки, а ведь они уже прошли суровую жизненную школу, видели и смерть, и голод, и холод, и сколько всего у них было еще впереди...

Родился и вырос Семен Карпович Петрушкин в деревне Тенишево тогда еще Куйбышевского района. Семья была большая, только детей семеро, и жилось, конечно, нелегко. Семену не исполнилось и десяти лет, когда от воспаления легких умер отец. Все заботы легли на хрупкие плечи матери и старших детей. Семен тоже старался помогать по мере сил, а по окончании семи классов вечерней школы стал работать в совхозе. Трудился наравне со взрослыми: пахал на лошадях, убирал сено, ездил на заготовку дров зимой в лес. Работал также и конюхом.

Сообщение о войне было



находившийся в марийских лесах. Жили в землянках, осваивали азы армейской науки. Здесь получил свое первое обмундирование — шинель, шапку-ушанку, ватные брюки, кирзовые сапоги. Вскоре группа новобранцев, в которой находился Семен, была отправлена на фронт.

Свой первый бой помнит так, как будто было это вчера. Форсировали реку, с ходу ворвались в немецкие траншеи, а кругом все громыхало, пылало — разве такое забудешь... В составе 1128 стрелкового полка Брянского фронта участвовал Семен и в летнем наступлении наших войск в сорок третьем году на Курской дуге. Бои были очень тяжелыми, но день за днем освобождались наши города и села.

— Мы прошли с боями недалеко от Прохоровки — центра этой страшной битвы, — вспоминает Семен Карпович. — Помню атаку под Мценском, и хотя много наших солдат полегло в тех местах, фашисты тоже терпели большие потери и вынуждены были отходить все дальше на Запад.

В одном из боев Семен был ранен. Пуля насквозь «прошила» левую ногу. Лечился в госпитале в Иваново, после выздоров-

ления, пройдя курсы минометчика, был направлен в учебный батальон, где готовили командиров отделений. Оттуда уже в звании сержанта попал в 85-ю гвардейскую дивизию, в составе которой с боями прошел по Калининской, Ленинградской областям. В 1944 году дивизия перешла во второй Прибалтийский фронт. И снова сражения — за Даугавпилс, Резекне, Ригу. За участие в боевых действиях Семен Карпович был награжден орденом Красной звезды и медалью «За отвагу».

Долгожданный день победы он встретил на Карельском перешейке. Но домой вернулся не сразу. Он был направлен на разминирование городов, а после еще остался служить сверхсрочником. На свою родину приезжал лишь в увольнение, а вернулся совсем тогда, когда возникла необходимость переезжать из Тенишева, где жила его старенькая мама, в Куйбышев, — село, как и многие другие, попало под затопление.

Сейчас Семен Карпович живет один — около пяти лет назад схоронил он свою жену Анну Андреевну. Две его дочери живут на стороне, и лишь младшая Настя всегда рядом. Почти двадцать лет, как Семен Карпович на пенсии. А ушел он на заслуженный отдых из лесхоза, проработав в этой организации тридцать лет. Всегда пользовался уважением и авторитетом, о чем свидетельствуют многочисленные Почетные грамоты и благодарности.

...Бережно берет в руки Семен Карпович свои фронтовые фотографии, вглядываясь в знакомые лица. Нет в живых многих фронтовых друзей, но жива память о них, и она снова и снова возвращает в те далекие годы...

М.Зайцева.